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NABÍDKA KNIH AUGUSTA GEERSE  
K ROKU 1792

Jan T. Štefan

Abstrakt: V příspěvku je identifikována většina knih z nabídky Augusta Geerse z roku 1792 a je uveden 
jejich přehled z hlediska tiskařského a knihařského provedení i cen. Byly vyhledány v mezích možností 
všechny tisky, které Geers sám vydal a je uveden jejich soupis. Geers jako vydavatel působil ve třech 
městech, Praze, Vídni a Lipsku, a jím vydané knihy jsou vesměs psány německy. Je navrženo doplnění 
Chybova slovníku knihtiskařů.

Klíčová slova: Nabídka knihkupce Geerse, knihy nakladatelství Geers, Chybův slovník knihtiskařů.

Na 22. konferenci Bibliotheca Antiqua 2013 1 byli účastníci informováni o archivu frankfurt-
ské firmy Gebauer-Schwetschke z Halle, který je přístupný na internetu. 2 Nachází se v něm 
i prospekt pražského knihkupectví Augusta Geerse. Součástí jeho nabídky je tištěný průvodní 
dopis z 24. dubna 1794, v záhlaví perem označený „pánovi Gebauerovi Halle“ [1] a signo-
vaný rukou Augusta Geerse. Tento prospekt obsahuje nejen knihy na skladě i právě vydávané, 
ale také připravované k vydání [2] a [3]. 

Nakladatelské nabídkové katalogy minulých dob popisují nabízené knihy podle soudobých 
zvyklostí, a tak dnešní badatelé musí vynaložit jistý čas, aby je ztotožnili s tisky popsanými 
dle dnešních zvyklostí či norem. 3 Proto zde předkládáme především identifikaci jednotlivých 
tisků s poukazem na jejich existenci v knihovnách. Až na výjimky nebyli udáni autoři knih 
a nebyly dle dobových zvyklostí uvedeny celé záznamy. Uveďme v transkripci tento katalog 
s komentářem a odkazy na knihovny, ve kterých se kniha nachází, nebo na některý ze soupisů. 

1	 BULKOVÁ, P. – PORIEZOVÁ M. Obchodná korešpondencia českých kníhkupcov s vydaveteľským domom 
Gebauer-Schwetschke. In: KRUŠINSKÝ, R. – VINTROVÁ, T. (eds.). Bibliotheca Antiqua 2013. Olomouc: 
SDRUK ČR – VKOL, 2013, s. 122–128.

2	 Dostupné z: http://www.gebauer-schwetschke.halle.de/gs/home/ [vid. 04-03-2018]  
3	 Naposledy na tyto problémy upozornila ANDRESOVÁ, K. Vojenské příručky jako prodejní artikl frankfurt­

ských knižních veletrhů druhé poloviny 16. století. In: KRUŠINSKÝ, R. (ed.). Bibliotheca Antiqua 2017. Olo­
mouc: SDRUK ČR – VKOL, 2017, s. 11–12. 
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Obrázek č. 1. 4

Dále uvedeme přepis německého textu nabídky, obsahující název knihy, údaje o  velikosti 
a  provedení vazby a  o  ceně. Tučně je v  tomto textu pro přehlednost doplněn letopočet 
na  dnes používaná čtyři místa. Pod každým přepisem jsou odlišným typem písma uved-
eny zkratky knihoven 5 (BSB – Bayrische Staatsbibliothek, JVK – Jihočeská vědecká kni-
hovna v  Českých Budějovicích (fond Zlatá Koruna), KNAV – Knihovna Akademie věd 
ČR Praha, MZK – Moravská zemská knihovna v Brně, MRČR – Muzeum Českého Ráje, 

4	 Prag den 24. April 1794.
Insonders Hochzuehrender Herr!
Daß ich die Walentaische Buchhandlung mit Verlag und Sortiment, jedoch ohne Aktivis und Paßivis käuf­
lich an mich gebracht habe, und dadurch in die Rothwendigkeit gesezt worden bin, die im August 1792. 
von Herren Albrecht und Compagnie bemeldete Faktorstelle zu Ende dieses Monats niederzulegen, 
zeige ich Ihnen hiermit ganz ergebenst an.
Die durch 15. Jahre beim Buchhandel erlernten Kenntniße, werde ich so anwenden, dass man die pünkt­
lichste Ordnung in Geschäften von mir erwarten kann, und wenn gleich umstehend angezeigter Verlag 
noch unbedeutend ist, so werde ich doch durch Fleiß und Unterstützung es dahin zu bringen wissen, 
daß ich Ihnen, wen Sie mir die Ehre erzeigen, Geschäfte mit mir zu machen, alle Genugtuung leisten 
werde.
Meine Bemühungen sind dahin gerichtet, meine Handlung nach soliden Grundsätzen zu führen und 
dieser Absicht, habe ich aus dem Kauf altes weggelassen was Nachdruck heitzen könnte, um jede Ähn­
lichkeit mit meinem Vorgänger ganz zu vermeiden.
Herr Barth in Leipzig besorgt gütigst meine Commißionsgeschäfte fürs künstige, jetzige Ostermeße aber, 
werde ich persönlich besuchen und mich in gütige Unterstützung empfehlen.
Mit aller Hochachtung habe die Ehre zu beharren
Dero
ergebenster Diener
August Geers

5	 Tento seznam knihoven platí i pro dále uvedený soupis knih, vydaných nakladatelstvím A. Geers.

Obrázek č. 2.



24

JAN T. ŠTEFAN

NK – Národní knihovna v Praze, ÖNB – Österreichische Nationalbibliothek in Wien, RAJ-
HRAD – Knihovna Benediktinského opatství Rajhrad, SBB – Staatsbibliothek zu Berlin, 
SLUBD – Sächsische Landesbibliothek Staats- und Universität Bibliothek Dresden, STRA-
HOV – Strahovská knihovna královské kanonie premonstrátů na Strahově, SVKPK – Stu-
dijní a vědecká knihovna Plzeňského kraje, UBL – Universität Bibliothek Leipzig, VKOL 
– Vědecká knihovna v Olomouci, WBR – Wienbibliothek im Rathaus), ve kterých byl tisk 
identifikován či registrován, a též vydavatel knihy.

VERLAGSBÜCHER VON AUGUST GEERS BUCHHÄNDLER IN PRAG – 
NABÍDKA KNIH PRAŽSKÉHO KNIHKUPCE AUGUSTA GEERSE
1.	 Eichler (A. S.) der Geschäftsleiter, oder praktischer Unterricht für jene, die sich den 

öffentlichen Geschäften bei verschiedenen Aemtern z. B. bei Landesregierungen, Kre-
isämtern, Magistraten, Ortsobrigkeiten u. s. w. widmen wollen; mit Einbegrif der neu-
esten diesfälligen Vorschriften, 2 Theile, 2te durchaus verbeßerte Auflage, 8. 1792. 
18 gr. oder 1 fl 8 kr.

	 MZK, NK, SVKPK, vydal J. Valenta v Praze 1792 jako 2. vydání, (ve výtisku NK je 
přítisk pravděpodobně k prvnímu vydání tohoto titulu). 6

2.	 … die neuste und leichteste Methode gute Briefe schreiben zu lernen, sammt Anwei-
sung zu verschiedenen schriftlichen Aufsätzen und der Titulatur, mit Beispielen erläu-
tert, 8. 1791. 10 gr. oder 38 kr.

	 MZK, NK, v Praze roku 1791 vydal J. Valenta, autor neuveden, na tit. nesign. mědiry-
tový frontispis (239 s.).

6	 V JVK a VKOL je první vydání tohoto tisku.

 Obrázek č. 3.
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3.	 Erklärungen (kurze) der sonn= und festtäglichen Evangelien zum Gebrauch für Seelsorger, 
Katecheten, Hauslehrer und fromme Hausväter, 3 Theile, 8. 1792. 20 gr. oder 1fl. 15 kr.

	 NK, 3. díl, Praha 1792, vydal Josef Valenta, na rytém tit. nesign. viněta.

4.	 … die Kupfer zu diesem Werke, 8. 1 Rthlr. 4 gr. oder 1 fl. 45 kr.
	 Nenalezeno.

5.	 Gott ist die reinste Liebe. Mein Gebet, und meine Betrachtung. Aus Eckartshausens 
Gebet= und Betrachtungsbuche gezogen, und mit Gebeten zum allgemeinen Geb-
rauch für die k. k. Staaten versehen und vermehrt, in 8. auf Schreibpr. 4 gr. 6 pf. oder 
18 kr. und Druckp. 3 gr. oder 12 kr. und in 16. auf. Druckp. 2 gr. oder 8 kr.

	 Knihu bohemikální provenience vydanou před rokem 1795 se nepodařilo vyhledat.

6.	 … daßelbe in böhmischer Sprache in 8 auf Schreibp. 4 gr. 6 pf. oder 18 kr. und Druckp. 3 
gr. oder 12 kr. und in 16. auf Druckp. 2 gr. oder 8 kr. 

	 Knihu vydanou před rokem 1795 se nepodařilo vyhledat, snad by jím mohl být nedato-
vaný tisk z JVK nebo SVKPK s odhadem vydání mezi 1795–1800.

7.	 Jahrbücher der leidenden Menschheit, Roman, 8. 1792. 10 gr. oder 38 kr.
	 NK, ÖNB, WBR, v Lipsku a Praze vydal v roce 1792 Josef Valenta.

8.	 Kritik (freymüthige) über das mit Ludwig XVI. König von Frankreich vorgenommene 
Verhör, von Frage zu Frage, 8. 1793. 4 gr. oder 15 kr.

	 Nenalezeno.

9.	 Lebens= und Regierungsgeschichte Ludwigs XVI. Könings von Frankreich nebs dessen 
Gemahlin, mit untermischten Szenen aus der französischen Revolution, 3 Theile, 8. 
1793. 1 Rthlr. 16. gr. oder 2 fl. 30 kr.

	 Nenalezeno.

10.	 Opfer (tägliches) eines wahren Christen zum kirchlichen Gebrauche in Gebeten vorge-
tragen von K. H. s. in 8. auf Schreibp. 8 gr. oder 30 kr. und Druckp. 6 gr. oder 24 kr. in 
12. auf Schreibp. 6 gr. oder 24 kr. und Druckp. 5 gr. oder 20 kr. 7

	 Nenalezeno.

11.	 Sammlungen der merkwürdigsten Städte und Festungen welche in den Jahren 1788. 
89 u. 90. von der k. k. österreichischen u. k. rußischen Armeen der Pforte abgeno-
mmen worden, nach ihrer wahren Lage gezeichnet und illuminirt, nebst einer kurzen 
Bechreibung derselben, nach Hof= und andern glaubwürdigsten Berichte, 2 Theile mit 
35 illum. Kupfern und Planen, 4. 1792. 2 Rthlr. 16 gr. oder 4 fl.

	 KNM, SVKPK, ÖNB, SLUBD, UBL, UPM. Vydal v roce 1790 Josef Valenta v Praze 
spolu s Janem Balzerem; vzhledem k datu vydání je možné že jde o dotisk. Knihu rytecky 
ilustroival syn Jana Balzera Antonín, rytiny jsou dílensky kolorované. 8

7	 Knihu napsal Karel Heinrich Seibt, c. k. rada a profesor filozofie na Karlo-ferdinandově univerzitě v Praze. 
V knihovně STRAHOV je tento titul vydaný v roce 1799, který vytiskl Franz Pompejus v Kladsku, ale toto 
vydání samozřejmě není totožné s uvedeným v Geersově nabídce.

8	 ŠTEFAN, J. T. Knižní ilustrace rodiny Balzerů. Ostrava, 2008, s. 119–121, položka V01.
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12.	 Schlacht bei Martiniesti und Eroberung Belgrad, die herrlichsten Denkmäler öster-
reichischer Tapferkeit, aus dem Feldzuge gegen Türken, vom Jahr 1789. mit illuminirten 
Planen nach Originalzeichnungen, gr. 8. 790. 8 gr. oder 30 kr.

	 UBL, SLUBD, WBR, název přesněji „Die Schlacht bey Martinjestie…“, autor J. Valenta, 
vydal Ignaz Elsenwanger, dva kolorované mědiryty. 

13.	 Tagebuch der böhmischen Königskrönung im Jahre 1792. 8. 16 gr. oder 1 fl.
	 BSB, STRAHOV, ÖNB, SLUBD, SVKPK, UBL, VKOL 9

14.	 Wie wird man schön? und wie bleibt man schön? – Schönheitsmittel für Damen und 
Herren, 8. 1791. 2 gr. oder 8 kr.

	 RAJHRAD

In jetziger Messe ist ganz neu – Na současném veletrhu je zcela nově 10

15.	 Von dem Kopfschmerze und insbesondere der Migräne aus Krünitzens Encyklopädie, 
für Aerzte und Richtärzte verbeßeret und mit Anmerkungen herausgegeben von E. D. 8. 
6 gr. oder 24 kr.

	 NK, UBL, VKOL. V Praze v roce 1794 vydal A. Geers.

16.	 Alphabet, das große, in fünf Sprachen, als deutsch, böhmisch, lateinisch, granzösisch 
und italiänisch, mit wohlausgesuchten passenden Vorstellungen, zum Vergnügen der 
lehrenden Jugend, gr. 8. illuminiert 16 gr. oder 1 fl.

	 Nenalezeno.

17.	 ABC (neues) von verschiedenen Charakter unserer Sprache, 8. illuminiert 18 gr. oder 
30 kr.

	 NK, vydal Jan Balzer v Praze a Josef Eder ve Vídni, ilustroval J. Balzer. 11

18.	 Landschaften für Kunstliebhaber. gr. 4. gr. oder 1 fl.
	 CS, UPM. Přelohy navrhl a vyryl Antonín Balzer, 1. sešit 1793, 2. sešit 1794. 12

19.	 Verzierungen (auserlesene) aus dem Herculano für Künstler und Handwerker, Fol. 16 gr. 
oder 1 fl.

	 UPM, vydal Balzer v  Praze, b.d.t., ilustrační rytiny byly pravděpodobně zakoupeny 
v jiné rytecké dílně.

20.	 Sammlung verschidener Architekturstücke fürs Theater in 12 Blätter, Fol. 1 Rthlr. 
8 gr. oder 2 fl.

	 Nenalezeno.

  9	 Ve VKOL je tento výtisk označen jako 2. vydání! Možná to lze chápat, že při korunovaci Leopolda II. a Fran­
tiška II. nebylo podstatných rozdílů v účasti českého panstva.

10	 To naznačuje, že nabídka se týká aktuálního velikonočního knižního veletrhu, jak vyplývá i z průvodního 
dopisu na [1].

11	 ŠTEFAN, Knižní ilustrace…, s. 54–55, položka B18.
12	 ŠTEFAN, Knižní ilustrace…, s. 47–48, položka B04.
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21.	 Schallers (J.) Beschreibung der königlichen Haupt und Residenzstadt Prag samt allen 
darinn befindlichen sehenswürdigen Merkwürdigkeiten, 1ter Band mit Kupf. gr. 8. 
1 Rthlr. 16 gr. oder 2fl. 30kr. 13

	 BSB, JVK, KNAV, MZK, NK, ÖNB, SLUBD, UBL, VKOL, WBR.

Nächstens wird fertig werden – Další budou připraveny
22.	 Herrmann der Tapfere genannt der Löwe, eine Geschichte aus dem Mittelalter von 

J. M. Czabeck. 8.
	 ÖNB, v Praze v roce 1795 vydal A. Geers.

23.	 Karl von Ostenheim oder Schwärmerey und Liebe. Ein Gemälde unserer Zeiten. 8.
	 Nenalezeno.

24.	 Eichler (A. S.) der Geschäftsleiter, oder praktischer Unterricht für jene, die sich den 
öffentlichen Geschäften bei verschiedenen Aemtern widmen wollen, 3ter Theil 8.

	 Nenalezeno

V poslední části nabídky jsou jednak uvedeny knihy vydané před velikonočním veletrhem 14 
v  roce 1794, jednak plánované k  vydání po  něm. V  následující tabulce (tab. 1) uvádíme 
letopočty vydání knih a  ceny knih v  různém vnějším provedení, uvedené v  konvenční 
i rakouské zlatkové měně. Pro porovnávání jsme ceny převedli na rakouskou zlatkovou měnu 
v krejcarech. 

Přehled knih s uvedenými daty

Č. rok rozm.o Rthl. gr. pf. fl. kr. Σkr. pozn.

1 1792 8 18 1 8 68

2 1791 8 10 38 38

3 1792 8 20 1 15 75

4 – 8 1 4 1 45 105

5 – 8 4 6 18 378 Sp.

– 3 12 12 Dp.

– 16 2 8 8 Dp.

6 – 8 4 6 18 378 Sp.

– 8 3 12 12 Dp.

– 16 2 8 8 Dp.

7 1792 8 10 38 38

8 1793 8 4 15 15

9 1793 8 1 16 2 30 150

13	 První díl vydal v Praze František Jeřábek v roce 1794, ilustroval Jan Berka. POLÍVKOVÁ, B. Výtvarné dílo 
rytce Jana Berky pro knihu obrozenecké doby. In: Sborník Národního muzea v  Praze, řada C – Literární 
historie sv. XVII (1972), č. 1, s. 1–30, pol. 212.

14	 Předpokládáme, že jde o proslulý lipský veletrh.
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Č. rok rozm.o Rthl. gr. pf. fl. kr. Σkr. pozn.

10 – 8 8 30 30 Sp.

– 8 6 24 24 Dp.

12 6 24 24 Sp.

– 12 5 20 20 Dp.

11 1792 4 2 16 4 240

12 1790 8 8 30 30

13 1792 8 16 1 1

14 1791 8 2 8 8

15 – 8 6 24 24

16 – 8 16 1 60

17 – 8 18 30 30

18 – 4 16 1 60

19 – fol. 16 1 60

20 – fol. 1 8 2 120

21 – 8 1 16 2 30 150

Poznámky:
Dp.	 –  Druckpapier (dřevitý strojově vyráběný papír) 
Sp.	 –  Schreibpapier (ručně vyráběný papír)
gr.	 –  groš
Rthl.	 –  rýnský zlatý konvenční měny
pf.	 –  fenik
fl. 	 –  zlatý rakouské měny
kr.	 –  krejcar rakouské měny

Důležitým vodítkem dalších úvah je průvodní dopis k nabídce knih [1]. August Geers je již 
dříve znám velmi úzkou vazbou na knihkupectví a vydavatelství Josefa Valenty. 15 Zajímavé je, 
že se v průvodním dopise Geers distancuje od jakési finanční účasti na podniku, kde pracoval 
jako faktor. 

Z tohoto přehledu nabízených knih vyplývá, že August Geers v této nabídce uvádí pouze 
jednu knihu ze svého vydavatelství. Když jsme provedli průzkum v katalozích různých kniho-
ven, zjistili jsme, že vydal celkem 27 tisků, jeden i ve dvou vydáních (viz příloha). 

CENY KNIH KONCEM 18. A NA POČÁTKU 19. STOLETÍ 
Na základě dochovaných nabídkových seznamů knihkupectví a dalších archivních pramenů 
je možné vytvořit představu o  soudobých cenách knih. Je možné naznačit variabilitu cen 
podle provedení knihy, pokud ji knihkupec nabízí ve více variantách provedení. Rozbor cen 

15	 August Geers měl obchod v Praze na Malé Straně, č. 48 na ulici K mostu, dnes Mostecká 14, byl činný 
od roku 1795 až do 1798 (snad již od roku 1794), Josef Valenta, měl obchod s knihami a uměním na téže 
adrese, 1795 až 1798, viz CHYBA, K. Slovník knihtiskařů v Československu od nejstarších dob do roku 1860: 
příloha Sborníku Památníku národního písemnictví Strahovská knihovna. Praha, 1966, str. 301. Geers 
i Valenta, sídlící a působící na téže adrese ve stejné době, byli tedy jistou dobu úzce spjati.
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těchto knih zejména s ohledem na různý papír tisku a vazbu musíme přenechat povolanějším. 
Samozřejmě je potřeba ceny porovnat s cenami běžných potřeb a úrovní mezd.
Nelze zapomenout, že odběrateli knih v  této době jsou spíše vzdělaní jedinci ze vznikající 
střední vrstvy obyvatelstva, zejména ve městech, kde dochází k výraznému nárůstu obyvatel-
stva, i když na zvyšování čtenářských aktivit se podílí též šíření vzdělanosti státními a církev-
ními školami.

ZÁVĚR
Můžeme shrnout, že se roku 1792 faktor August Geers „odpoutal“ od Josefa Valenty a šel 
svou vlastní cestou knihkupce a vydavatele. V tomto roce vydal pravděpodobně první knihu. 
Tomu odpovídá i soupis doposud známých jím vydaných knih v příloze tohoto příspěvku. 

Dále doplníme údaje v Chybově slovníku: „August Geers byl vydavatelsky činný v letech 
1792–1800 v Praze, Vídni a v Lipsku, kde vydal 27 tisků. K roku 1794 avizoval knihkupec-
kou nabídku 24 tisků různých nakladatelů.“

Poděkování
Děkuji paní PhDr.  Marii Hálové za  cenné připomínky z  fondu starých tisků Studijní 
a vědecké knihovny Plzeňského kraje. 

AUGUST GEERS’ BOOKS OFFER IN 1792
Summary: The paper identifies most books from August Geers’ offer from 1792 and lists their printing 
and bookbinding design and prices. All the prints that Geers has itself published and their inventory 
are listed have been searched. Geers, as a publisher, worked in three cities, Prague, Vienna and Leipzig, 
and his published books are written in German. It is proposed to supplement the Chyba’s dictionary 
book printer.

Key words: Geers offer booksellers, book publishers Geers, Chyba’s dictionary book printer.

Jan T. Štefan, Ing., CSc. (*1938)
Elektrotechnický inženýr zaměřený na měřicí a řídicí techniku, posléze na aplikovanou informatiku. 
Zaměstnán v Tesla Brno n. p., na Vysoké škole báňské v Ostravě, ve Výzkumném ústavu hutnictví železa 
v Dobré u Frýdku Místku, pak opět na VŠB – Technické univerzitě v Ostravě. Zabývá se historií knižní 
ilustrace, o níž několik let přednášel na Filozofické fakultě Ostravské univerzity v Ostravě. Z oblasti 
historie a umělecké historie publikoval přes 100 prací, z toho tři soupisy knižních ilustrací (Balzerové, 
Salzerové, Rybičkové).
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PŘÍLOHA: TISKY NAKLADATELE A KNIHKUPCE AUGUSTA GEERSE 
Tučně uvádíme pokud možno celý text z titulní stránky, v závorce normálním písmem odha-
dovaný text titulní stránky podle některého z katalogů, pod tím doplňující popis a zkratka 
některé z knihoven, ve které je tisk uložen.

Briefe
1.	 Briefe eines Przelautschers an einem Herrn Swager in Prelautsch über seinen 

Aufenthalt in Prag. Prag bei August Geers 1795.
NK, ÖNB.

Czapek, Josef Max
viz též Herrmann
2.	 Die Ruinen von Palmira oder Die Schauerthaten der Verbogenen. Eine Wunder-

geschichte aus den Zeiten der Kreuzzüge vom Jos. Max. Czapek. Prag und Wien, 
1798. bei August Geers.
Frontispis, sign. „Jo. Berka del. et sc.“, viněta na rytém tit. nesignovaná.
MČRT, ÖNB, WBR.

3.	 Die Ruinen von Palmira … Prag–Wien, Aug. Geers 1800.
Rytý tit. s vinětou, nesign. frontispis, sign. „Jo Berka del. et sc.“.  16 Toto vydání nenalezeno.

4.	 Schauergeschichte der Vorzeiten. 17 Von Verfasser der zwölf schlafende Jünglinge. 
Mit einem Titelkupfer. Leipzig. Bei A. Geers, Leipzig 1798.
Rytý tit. list, sign. „Io. Berka del. et sc.“.
ÖNB, WBR. 18

Denkmaler
5.	 Denkmäler des Schreckens und der Grausamkeit in Begebenheiten aus der franzö-

sischen Revolution. Erster Theil, Denkmäler des Schreckens und der Grausamkeit 
in Begebenheiten aus der französischen Revolution. nebs Leben und Ende Ludwig 
XVI. und Marien Antoinetten von Frankreich. Erster Theil. 1794. Praha, (A. Geers) 19

Na tit. mědiryt, viněta s portrétem Ludvíka XVI.
SBB, SLUBD, UBL.

Diel, August Friedrich Adrian
6.	 Von dem Kopfschmerze, und insbesondere der Migräne. Aus Krünitzens Encyklo-

pedie. Für Aerzte und Richtärzte verbessert und mit Anmerkungen herausgegeben 
von F.D. Prag, bei August Geers. 1794.
Mědirytový tit. nesign., frontispis sign. „J. Berka“.
VKOL.

16	 POLÍVKOVÁ, Výtvarné dílo…, s. 1–30, č. 36.
17	 POLÍVKOVÁ, Výtvarné dílo…, č. 218. Podle Holzmann-Bohatta není autorem C. H. Spieß.
18	 Ve WBR titulní rytina je ručně kolorovaná.
19	 Údaj z katalogu UBL.
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7.	 Von dem Kopfschmerze, und insbesondere der Migräne. Aus Krünitzens Encyklo-
pedie. Für Aerzte und Richtärzte verbessert und mit Anmerkungen herausgegeben 
von F.D. Zweite Auflage. Prag, bei August Geers. 1795.
NK.

Erzherzog Karl
viz Legion

F.D.
viz Diel, Augus Friedrich Adrian

Geisterburg
viz Spies, Christian Heinrich

Gesez-Wörterbuch
viz F.M.d.C. 

Grosse, Karl
8.	 Morgenländische Erzählungen von Karl Grosse Nebst einigen Anmerkungen über 

den orientalischen Roman zur Vorrede. Leipzig bey August Geers 1796.
Na  titulu oválná viněta, náp. „Der Sultan steckte der Kopf hierauf ins Wasser.“, 
sign. nahoře „Koch (?) sc. Pragæ“, sign. dole „Schubert del. Joh. Berka sc.“, frontispis, 
sign. „Sch. d. Berka sc.“. 20

NK.

Haffner, Philipp 21

9.	 Das Neue Sonntagskind. Ein komisches Singspiel in zwei Aufzügen. Die Musik ist 
vom Herrn Kapellmeister Müller 22 in Wien.  23 Leipzig bei August Geers, 1794.
Na  titulu oválná viněta, náp. nahoře „Wer niemals einen Rauschhut gehabt“, 
sign. „Jo. Berka sc.“. 24

NK, ÖNB, WBR.

Herrmann
10.	 Herrmann der Tapfere genannt der Löwe. (Eine Geschichte aus dem Mittelalter. Prag, 

bei August Geers, 1795)
A. Geers v nabídce uvádí, že autorem je J. M. Czabeck, vzhledem k v  té době běžné 
záměně „b“ a „p“ jde o již uvedeného J. B. Czapeka.
ÖNB.

Johann von Nepomuck
viz Spies, Christian Heinrich

20	 POLÍVKOVÁ, Výtvarné dílo…, č. 80.
21	 Philipp Haffner (1731–1764).
22	 Wenzel Müller (1759–1835).
23	 Podle WBR přepracoval Joachim Perinet (1763–1816).
24	 POLÍVKOVÁ, Výtvarné dílo…, č. 172.
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Kopfschmerze
viz F.D. a Diel, August Friedrich Adrian

Legion
11.	 Legion Erzherzog Karl. Ein Denkmal der Liebe und Treue für Fürst und Vaterland. 

Mit einer genauen und richtigen Abbildung eines Offiziers und zweyer Gemeinen 
dieser Legion. Prag 1800. in den Geersischen Buchhandlung auf der Kleinseite in 
der Brükkengasse beim schwarzen Bären Nro. 21.
Složený kolorovaný frontispis s důstojníkem a dvěma vojáky, náp. „Zu haben bei August 
Geers.“ Pravděpodobně kolorista svoji práci signoval monogramem CS nebo CF. Nelze 
vyloučit ryteckou práci Jana Berky.
STRAHOV.

Melitsch, Johann
12.	 Darstellung einer durch das Krankenbesuchsinstitut einzuführenden allgemei-

nen medizinischen Gesundheitsassecuranzanstalt für minder bemittelte Beamte, 
Handwerker, Studirende, und andere Einwohner einer Hauptstadt. Nach der Natur, 
und den verschiedenen unwandelbaren Verhältnissen einer jeden Klasse verfaßt 
von Johann Melitsch, der freien Künste, Weltweisheit, und Arzneikunde Dok-
tor; k. k. öffentlicher Lehrer der Geburtshilfe, Weiber- und Kinderkrankheit am 
Gebährhause, dem Entbindungs- und Krankenbesuchsinstitute, Vorsteher dieser 
Anstalten. Zum Besten der Anstalt kostet das Exemplar 30 kr. Prag, 1795. Gedruckt 
bei Franz  Gerzabeck in St. Galli-Kloster, und in Commißion bei August Geers, 
Buchhandler. 
BSB, NK, SLUBD, UBL.

13.	 Darstellung … Anstalten. Zum Bestender Anstalt. … 25

NK.

M.F.d.C.
14.	 Gesez-Wörterbuch für das weibliche Geschlecht : Enthaltend alle von den ältes-

ten bis auf jezige Zeiten ergangenen, für das Frauenzimmer nöthig oder nüzlich 
zu wissenden Geseze, erläutert und nöthigen Orten mit praktischen Anleitungen 
und Formularen versehn, um dem schönen Geschlechte in allen Ständen und allen 
Verhältnissen als Freund und Rathgeber dienen zu können. Zusamgetragen von 
einem grossen Verehrer desselben M.F.d.C. Prag, bei August Geers 1795.
NK, SLUBD, ÖNB,UBL.

Müller, Wenzel
viz Haffner, Philipp

Nepomuk
viz Spies, Christian Heinrich

25	 Varianta titulního listu.
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Palmyra
viz Czapek, Josef Max

Perinet, Joachim
viz Haffner, Philipp

Projekt
15.	 Projekt einer neuen und vortheilhaften Kriegesverfassung. Leipzig, bei August 

Geers. 1795.
VKOL.

Rechtsfreund
16.	 Der weibliche Rechtsfreund. Enthaltend alle von den ältesten bis auf jezige Zei-

ten ergangenen, das weibliche Geschlecht betreffenden Gesezze und Verordnungen, 
erläutert und an nöthigen Orten mit praktischen Anleitungen und Formularen ver-
sehen. Für alle Stände in sich fast täglich ereige nenden Fällen brauchbar und nütz-
lich. Vonn - Verfaffer des Handbuchs des gerichtlichen Verfahrens wider Kriminal 
- und - politische Verbrecher in den z. B. Staaten. Wien und Prag, bei August Geers 
1799.
ÖNB.

Ruinen
viz Czapek, Josef Max

Schauergeschichte 
viz Czapek, Josef Max

Schönheitsmittel
17.	 Wie wird man schön? Schönheitsmittel für Damen und Herren. (August Geers, Prag 

1796)
Rytina nad impresem, viněta.
Rajhrad.

Schikaneder, Emanuel 26

18.	 Der Tyroler-Wastel. Eine komisme Oper in drei Aufzügen von Emanuel Schicka-
neder. Die Muzik ist von Herrn Haibel Mitglied des k. k. privil. Wiedner Theaters. 
Leipzig bei August Geers 1792.
Na tit. oválná viněta, sign. „Jo. Berka sc.“
NK, WBR.

19.	 Der Tyroler Wastel. Eine komische Oper in drei Aufzügen von Emanuel Schickane-
der. Die Muzik ist vom Herrn Haibel Mitglied des k. k. privil. Wiedner Theaters. 
Leipzig bei August Geers 1798.
Na tit. oválná viněta, sign. „Jo. Berka sc.“
NK, ÖNB.

26	 Emanuel Schikaneder (1751–1812).
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SONNTAGSKIND
viz Haffner, Philipp

Spies, Christian Heinrich 27

20.	 Die zwölf schlafenden Jünglinge. Eine Geistergeschichte. Als Seitenstück zu den 
zwölf schlafenden Jungfrauen von C. H. Spieß. Vorrede von J. M. Cžapek. Leipzig, 
August Geers 1797.
KNAV, ÖNB. 

21.	 Die zwölf schlafenden Jünglinge. Eine Geistergeschichte. Als Seitenstück zu den 
zwölf schlafenden Jungfrauen von C. H. Spieß. In zwei Theilen. Mit Kupfern. 
Wohlfreien Originalausgabe. Leipzig, bei August Geers Buchhandler. 1798.
Před druhým dílem mědiryt, nahoře náp. „Titlkupf. um 2ten Theil.“, sign. „Jo. Berka 
del. et sc.“
NK, ÖNB, WBR.

22.	 Johann von Nepomuck ein historisches Trauerspiel in fünf Aufzügen (Prag, bey 
August Geers, 1797)
WBR.

24.	 Johann von Nepomuck. Ein historisches Trauerspiel in fünf Aufzügen. Neu bearbei-
tet für die königliche Nationalbühne in Prag, und daselbst aufgeführt an 16. May 
1797. Prag, bey August Geers. 1798.
NK, ÖNB.

25.	 Die Geisterbvrg. Eine abentheuerliche Geschichte aus dem vorigen Jahrhundert. 
(A. Geers, Leipzig 1796) 28

ÖNB,WBR.

Todtengerippe
26.	 Das Todtengerippe oder das mitternächtliche Geistergelage in der wüsten Burg 

Tollenstein. Wien–Prag, A. Geers 1779. 29

Na tit. nesignovaná kruhová viněta. 

Weisenbach, Alois
27.	 Die Todesfeier am Grabe Seiner königliche Hoheit des Erzherzogs Leopold v. Oester

reich, Palatin des Königreichs Hungarn. Von Alois Weissenbach, k. k. Feldchyrur-
gen. Prag, 1795, bei August Geers, Buchhandler. 
NK.

Wörterbuch
viz F.M.d.C. 

27	 Christian Heinrich Spiess (1755–1799)
28	 POLÍVKOVÁ, Výtvarné dílo…, č. 70.
29	 POLÍVKOVÁ, Výtvarné dílo…, č. 263. Ta zná takto tuto knihu pouze podle rytiny z Berkovy pozůstalosti, 

vydavatel je uveden A. Geers, Vídeň–Praha, 1799. Je však možné, že tato kniha je totožná s tiskem reali­
zovaným v Praze až v roce 1800 u Františka Jeřábka (MZK). 


